

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes 2'50 »
Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración: Plaza de Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16. — Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

— No se devuelven los originales —

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Año LII.

Mahón, sábado 9 de Febrero de 1924

Núm. 15.235

ES PRECISO HACER ALGO

Cada día se acentúan más los pesimismo. El porvenir de Menorca se presenta envuelto en densos nubarrones, presagio de seguras y dañosas tormentas. Nuestra pequeña región, que había alcanzado en épocas anteriores esplendor y que ofrecía los caracteres de un pueblo industrial, trabajador e inteligente, va en movimiento regresivo al estancamiento de todas las actividades, está amenazado de quedar convertido en un pueblo sin vida propia, condenado a vivir en actitud extática y contemplativa, sin poder dar satisfacción a sus ansias de trabajo, de progreso y bienestar.

Es preciso hacer algo. Ante el porvenir que para Menorca se presenta, cruzarse de brazos y dejar al tiempo la solución del grave problema, es proceder suicida, es condenarnos a todos a la vida miserable de los pueblos impotentes.

Dos industrias: la de fabricación de mallas para monederos y la del calzado, constituían la vida, la riqueza y el bienestar de esta isla. La primera, por múltiples causas, ya no arraigará nuevamente en Menorca, ya no podrá ser nunca ventero de riqueza para esta isla. Su paso ha sido transitorio y de ella ya se han recogido, por los que a tiempo supieron almacenar, todo el fruto que recogerse podía.

La industria zapatera está ahora amenazada gravemente. Puede observarse el más míope. La industria zapatera ha sufrido, merced a los perfeccionamientos de la fabricación mecánica, un rudo golpe. Ya no será tampoco lo que ha llegado a ser.

Es decir, que de las dos industrias que podríamos llamar madres ya nos queda muy poco, y como toda la demás vida industrial isleña está eslabonada con ellas, al sufrir una y haber desaparecido la otra, todas las demás industrias sufren las consecuencias, se resienten del daño, contribuyendo por lo tanto a aumentar el malestar general que ya se observa en la isla.

Verdad es que los obreros zapateros andan mal orientados, que siguen pautas mal trazadas y que con su actitud tienden a provocar más rápidamente la ruina total de la industria, que antes daba vida a millares de hogares. No hay duda que esta equivocación lamentable de los obreros zapateros, jaleada

torpemente, cuando no con aviesas intenciones, ha de repercutir dolorosamente en la situación de Menorca y las consecuencias no se harán esperar, puesto que al terminar la actual campaña de venta, que es ya difícil, escabrosa y de poquísima intensidad, la crisis de trabajo será mayor, más dura, tendrá toda la crudeza de una paralización total.

Dejar a los obreros en el equívoco, jalearlos estúpidamente, puede aparentar cariño, pero no creemos nosotros en estos afectos, que permiten que al ver al amigo al borde del abismo se le incite para que salve de un paso el espacio que le separa de la muerte.

No porque los obreros anden equivocados y peor dirigidos, se les debe abandonar. En estos momentos, diciendo las verdades, es cuando más eficientemente se sirve la causa del proletariado, que en el trabajo, únicamente en el trabajo, ha de hallar su bienestar rindiendo a la vez su tributo a la economía nacional.

Los obreros de Menorca deben reflexionar. La industria zapatera que difícilmente, por no decirlo con más contundente afirmación, será lo que ha sido, debiera sostenerse, aun a costa de sacrificios, como industria puente para pasar a la sustitutiva, a la que en el futuro debe dar vida a Menorca.

El obrero que hoy no puede evolucionar hacia otra industria, el que por sus años y su hábito de realizar el mismo trabajo, no puede aprender otro nuevo, debe aceptar el sacrificio, para poder orientar a sus hijos que son la generación del mañana hacia nuevos derroteros que le permitan vivir al amparo de estas crisis, que agobian y tan graves males causan.

Hay que hacer algo. No es posible cruzarse de brazos ante un futuro tan incierto como el que para Menorca se presenta. Nosotros hemos de cumplir nuestro deber por la satisfacción que nos proporciona siempre el cumplirlo y por la estima y afecto que tenemos al obrero, al que no hemos de jalear cuando en su daño se enfrasca y al que quisiéramos ver feliz y dichoso, al margen de todo malestar, trabajando sin temor a estas crisis que tanto mal causan en sus hogares buenos y honrados.

FRANZ.

Mahón y Febrero 1924.

común a modo de arma de oposición e instrumento de eficacia electoral; pero agregaban que eran inmensas las dificultades, que traía consigo el simple intento de abordar la debatida y jamás resuelta cuestión de la ausencia de respeto al principio de autoridad y de disciplina social. Con argumentos de mitin, con latiguillos oratorios, pretendían probar la necesidad de dictar leyes amplísimas de libertad que asegurasen el ejercicio de los derechos que integran la ciudadanía, para contribuir así al orden y la disciplina tan deseados.

El actual Gobierno no ha tenido que recurrir a modificaciones sustanciales del derecho vigente para conseguir encauzar los hábitos electivos en la referida dirección. Un poco de energía y un mucho de buen deseno (aquí está el medio más decisivo y menos frecuentemente utilizado) le han bastado para mantener el principio de autoridad y abrir una nueva era de disciplina social. Sólo la observación bien fácil por cierto, de la manifiesta disminución de huelgas y conflictos obreros y patronales puede señalarse como un dato de importancia extraordinaria en este sentido. Como comprenderá el lector, no es que hayan variado esencialmente las condiciones de la pro-

ducción, ni menos las leyes económicas en que se fundan las relaciones entre el capital y el trabajo; todo esto continúa lo mismo que antes, y no ha de transformarse en un santiamén, pues es obra de mucho tiempo, ya que cada día se acentúa más, por ejemplo, la función social de la propiedad, etc.; lo que ocurre es que unos y otros han puesto de su parte algo de condescendencia, que es el primer paso para consolidar la paz que lleva al bienestar, convirtiendo el trabajo de violenta lucha en apacible colaboración; por los caminos de la disciplina se llega así al orden que es la aspiración de la cultura humana y la garantía del hombre civilizado, que anhela vivir en un ambiente de sosiego y de tranquilidad de espíritu.

Lo que hay que reconocer también es que la nación, que tanto clamaba en demanda de lo que ya está empezando a notarse, no presta a tan excelente propósito la asistencia que sería de desear. La actitud expectativa de gran parte del país debe ser sustituida por una colaboración, que es necesaria si se quiere que los Gobiernos que sucedan al presente no vean desmoronarse una obra tan felizmente emprendida y que tanto conviene a España.

(De «La Acción».)

dilaciones son siempre nocivas, engendradoras de morbos y miasmas que corrompen el ambiente.

Nada nuevo. Crisis y huelga, extraña mixtura esta que no puede causar ningún bien al proletariado.

De la comisión menorquina no habemos noticias. Suponemos continuará enfrascada en gestiones y

visitas para solucionar el mal pleito de Menorca.

El silencio, sin prematuros augurios esperanzadores, pudiera hacernos concebir confianza en el éxito.

Pero... esperemos, que a buen callar, llaman Sancho.

MINOR.

Mahón 9 Febrero 1924.

El ex-presidente Wilson

NOTAS BIOGRÁFICAS

Dedicado desde edad muy temprana a estudios políticos e históricos, observador atento de las condiciones políticas en su país vivía, después de publicar varios trabajos, muy estimables y que ya definían su carácter, pensó en dedicarse a la abogacía; pero el mal resultado que obtuvo el bufete que abrió en la ciudad de Atlanta le decidió a entregarse definitivamente a perfeccionar sus estudios universitarios y dedicarse al profesorado. Así lo hizo, y en 1902, o sea a los cuarenta y cinco años de edad, lo encontramos de profesor en la Universidad de Princeton, sin haber sido diputado ni senador, sin manifestar ninguna ambición, sin que se pudiera colegir por indicio alguno que diez años después pudiese ser elegido presidente de la República de los Estados Unidos.

En 1902, merced a la autoridad que había adquirido como profesor y tratadista, fué elegido presidente de la Universidad de Princeton, y este cargo manifestó su extraordinaria facultad para señalar e introducir reformas necesarias.

En 1909, un millonario hizo a la Universidad un donativo de dos millones y medio de pesetas que habían de emplearse con arreglo a determinadas condiciones. Wilson manifestó que éstas coartaban la libertad de la Universidad, y el donativo fué rechazado. Pero vino en seguida otro donativo de quince millones, al cual se unió el primer donante reiterando su ofrecimien-

to. ¡Diez y siete millones y medio! Un tesoro para la Universidad. Wilson fué vencido, pero se preparó para dejar la presidencia de la Universidad. Ya en 1907 dió, y en 1908 publicó, una serie de interesantes conferencias sobre el «Gobierno constitucional de los Estados Unidos». Las consideraciones que en ellas hacía, dando a conocer urgentes y sabias reformas que reclamaba la legislación del país, y su conducta como reformador honrado y enérgico en la Universidad de Princeton, llamaron la atención, y los demócratas de Nueva Jersey, necesitados de un hombre de reputación intachable para la candidatura a gobernador de aquel Estado, se fijaron en él. La Convención del partido lo designó en efecto candidato y al notificárselo manifestó que puesto que se le había designado sin solicitarlo, se consideraba, si llegaba a ser elegido gobernador, completamente libre para servir al pueblo y al Estado con completa independencia. Anunció asimismo su programa de reformas, y en una brillante y vigorosa campaña electoral que hizo recorriendo todo el Estado, expuso por todas partes, sin ambages, su independencia y sus propósitos.

Wilson fué elegido gobernador de Nueva Jersey por 50 000 votos de mayoría. No le quedaba más que gobernar como había prometido. Y así lo hizo, sosteniendo una lucha muy dura, pues tuvo

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Salus populi.

La salud del pueblo ha de preocupar a los gobernantes. Entiéndelo así la autoridad gubernativa con buen acierto y abundando en este criterio, ha dirigido circular a los Alcaldes, encareciendo el cumplimiento de lo dispuesto sobre inspección de vaquerías y artículos del Reglamento de Epizootias.

Nos parece bien.

La tuberculosis, enemigo ladino, callado y cruel del hombre, debe combatirse con todas las armas, desalojándolo de los baluartes, que

la incuria y la ignorancia le construyen.

Tengo a la vista una cartilla de profilaxis debida a las plumas del médico Pons Marqués y del conocido literato menorquín Lafuente Vanrell, que propagada y conocida en las escuelas, podría irradiar luz benefactora, haciendo de cada ciudadano un soldado de la mesnada que se aprestara, conociendo al enemigo, a rendirle en fiera batalla. Vamos a la rápida formación del Somatén.

Congratúlome de ello, pues las

120 LA ESPOSA ABANDONADA

—¿Estarán ahí esas chicas?—preguntó Pablo, pues era él, al que le acompañaba.

—Seguramente, señor conde, Loreto me prometió venir a las cinco en punto y van ya a dar las cinco y media.

—Mucho cuidado, Ambrosio, con eso de llamarme señor conde; no olvides que eres hoy mi amigo y confidente.

—Tranquilízate, Pablo, lo tendré presente,—dijo el tuno del eriado.

—¿Crees,—repuso el de Peñalta,—que habrá venido también María?

—Hago más que creerlo, estoy seguro de ello; no es Loreto de las que cejan fácilmente en sus propósitos y la habrá traído a pesar suyo.

—Si hubiera modo de desembarazarnos de los caballos...

—Tampoco ha de faltar, según presumo.

—Cuida entonces de ello.

—¡Eh, mozo, mozo, escucha!—gritó Ambrosio desde el umbral de la puerta a un camarero que cruzaba la plazoleta con un servicio en la mano.

Aproximóse el aludido, echó a los caballos y a los que los traían una rápida ojeada, y pintándose en su semblante la satisfacción de ver por semejantes huéspedes honrado el establecimiento, preguntó:

—¿Qué se ofrece?

—¿Tienes dónde guardar estas bestias mientras merendamos?

—¡Ya lo creo, señorito!—respondió el mozo,

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 117

—¡Sí, sí, a comer, a beber.

—Tengamos la fiesta en paz.

—Y gocemos hoy sin acordarnos para nada del día de mañana.

—Que traigan los postres, dulces, frutas, queso...

—Esperad,—gritó Loreto,—falta una botella de Champagne que tengo encargada para remojar el pollo. ¿En qué estás pensando, camarero? ¡Tráela ya!

—Voy, señorita.

—Muy bien pensado, eso es, y brindaremos por Loreto, nuestra amable anfitriona, que tanto y tan bien sabe obsequiarnos.

—Y por la buena de María, que hiciera, si se hallara en su lugar, lo mismo que Loreto.

—Con mucho gusto, ¿quién lo duda?—pudo balbucir la aludida.

—Amigas mías, tengo el honor, si se me permite, de presentaros una proposición.

—Corriente, no nos oponemos; presenta cuantas quieras, pero déjanos beber,—profririó una de las circunstantes, viendo al camarero que volvía con la botella.

—Eso digo yo,—repuso otra,—que hable Julia mientras nosotros bebemos.

—Eso no ¡caramba! que quiero yo beber también.

—Bueno, comunícanos antes, mientras destapan la botella, tu famosa proposición.

—¡Sea! Propongo que desde hoy quede obligada a convidarnos como Loreto toda aquella a quien le toque la lotería.

LO MEJOR QUE SE HA HECHO

Por la autoridad y la disciplina

El país debe prestar su asistencia al Directorio

A falta de otras virtudes hemos procurado siempre ser justos y mantener en lo posible esa ecuanimidad tan necesaria para toda obra de carácter crítico. Despojados de apasionamientos y prejuicios, que nunca conducen a la visión exacta de las cosas, porque aparecen del color del cristal con que se las mira, aunque constantemente animados del mejor deseo, pues así creemos laborar en pro de los intereses supremos de la nación, hemos juzgado la actuación del Directorio, encontrando en ella motivos indisecutibles de elogio y también aspectos merecedores de fundadas reservas. Claro es que no habremos expuesto éstas con la claridad que podría exigirse en otras circunstancias; pero téngase ello en cuenta, y además, nuestro propósito, que no nos cansaremos de repetir,

de cooperar a la magna empresa de depuración y reforma patriótica que se han impuesto los hombres que hoy figuran al frente de los destinos del país.

Dejando a un lado las causas de censura para limitarnos a lo que se ha hecho digno de aplauso, hemos de manifestar sinceramente que lo mejor de la obra del Directorio, reconocido por todos porque es un hecho claro y ostensible, ha sido, sin duda, esa campaña moral de afirmación del principio de autoridad y del mantenimiento del orden y la disciplina social, cuya urgencia la hacía inaplazable y constituía el tópico más manoseado por políticos y ciudadanos, sin que ningún Gobierno hasta ahora se hubiera atrevido ni siquiera a plantearse seriamente el vitalísimo problema. Todos empleaban este lugar

SECCION RELIGIOSA

CULTOS

Parroquia de Santa María

Dominica V después de la Epifanía.—Misas rezadas a las 5, 6, 7, 8 y 12. A las 10 la mayor con explicación del Santo Evangelio. A las 2 Catecismo, a las 3 Visperas, Completas y Rosario. Acto seguido instrucción doctrinal.

Enseñanza de Doctrina Cristiana
En el colegio de San José que regentan las Hermanas de la Caridad desde las tres a las cuatro los domingos; y en la ayuda parroquia de la Concepción, lunes, miércoles y viernes al anocheer.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana, dominica 5.^a después de la Epifanía.—Misas rezadas a las 5 y media, 7 y media y 9. La de 7 y media será por los Cofrades de Lourdes. A las 10 la misa mayor solemne, a cargo del «Grupo Coral», predicando el Rdo. D. Rafael Serra, Pbro.

Por la tarde a las 3 los cultos del solemne Novenario en honor de Nuestra Señora de Lourdes y plática doctrinal por el señor Cura Párroco.

En la iglesia de Santa Eulalia misa rezada a las 8. Enseñanza del Catecismo, a las horas y lugares de costumbre.

Lunes, fiesta de la Aparición de Nuestra Señora de Lourdes. A las 7 y media misa de Comunión general. A las 5 y media de la tarde se dará fin al solemne Novenario con el canto de la Salve.

Martes, fiesta de Santa Eulalia, en la iglesia de que es titular la San-

ta habrá a las 7 y media misa de Comunión por las Conferencias de San Vicente de Paul y en esta parroquia, misa de Requiem para los difuntos de la Cofradía de Lourdes.

Miércoles, misas rezadas a las 6 media, 7 y media y 8 y media. A las mismas horas los demás días de la semana. Al anocheer rezo del Rosario.

Sábado.—A las 7 y media misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen. Por la noche, después del Rosario Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Dominica V después de la Epifanía.—Misas rezadas las 5 y media, 7 y 9. A las 10 la mayor con homilía por el Rdo. señor Cura Párroco. A las 2 enseñanza de Catecismo, a las 3 Visperas y después Rosario y plática por el citado Cura Párroco.

Lunes, a las 8, misa en la Cripta en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes, a las 7 y media y a las 9 misas en el altar de San Antonio. A las 8 misa y comunión para las Camareras de Jesús Sacramentado.

Miércoles 13, a las 7 misa y ejercicio propio del día en honor de San Antonio.

SANTORAL

Santo de hoy.—Santa Apolonia virgen y Santos Donato y Primo.

Santo de mañana.—Santas Escolástica y Sotera vírgenes y Santos Guillermo, Silvio y Jacinto.

GRAN BARATURA DE CALZADO

PLAZA PRÍNCIPE, 14. — (Frente la Iglesia del Carmen)

- Calzado señora glacé negro, desde 5 ptas. par.
- Calzado señora gran fantasía en charol americano, desde 10 ptas. par.
- Calzado caballero sólido y de gran resultado, desde 9 pesetas par.

INMENSO SURTIDO DE CALZADO PARA NIÑOS A PRECIOS BARATÍSIMOS

NO MAS CALLOS

USANDO EL ACREDITADO CALZADO DE PISO DE GOMA QUE VENDE ESTA CASA DESDE 15 PTAS. PAR PARA CABALLERO, DESAPARECEN LOS CALLOS

CRÓNICA

El asunto paquetes postales. Éxito de la Comisión Menorquina

Antes de levantar la sesión celebrada ayer en el salón de actos del Ateneo por la Cámara de Comercio, el Presidente, y por el interés que las noticias tenían, dió cuenta a los reunidos de cartas recibidas de los comisionados que pasaron a Madrid para gestionar la modificación del Decreto sobre condiciones de recepción de los paquetes postales, cuya vigencia debía comenzar el próximo día 15.

Dijo el señor Escudero que las cartas recibidas eran alentadoras y que en ellas se mostraban los comisionados esperanzados de conseguir la modificación del citado Decreto.

Las impresiones eran buenas y en ellas se daba cuenta de las visitas realizadas al Subsecretario de Gobernación general Martínez Ando, quien se había mostrado bien dispuesto en favor de Menorca, teniéndose también buenas referencias de la impresión favorable del Presidente del Directorio, excelentísimo señor don Miguel Primo de Rivera.

Esta mañana el Presidente de la Cámara de Comercio nos ha facilitado el siguiente telegrama que firman el Alcalde de esta ciudad y el representante de la Cámara de Comercio, telegrama que viene a confirmar los optimismos y que demuestra el éxito que ha tenido la comisión menorquina del que muy sinceramente nos congratulamos. Dice así el telegrama:

«Madrid 8 a las 16'40. Cámara Comercio de Mahón. Modificación empezará primero de Marzo. Paquetes de cinco kilogramos envueltos en tela. Las dimensiones 50 35 22.—Ponseti-Terrés.»

Como expresa en el telegrama copiado, se ha conseguido la modificación del Decreto, pudiendo exportarse los paquetes de cinco kilogramos de peso y cuyas dimensiones serán 50 centímetros de largo, por 35 de ancho y 22 de alto.

No queremos terminar esta información sin dirigir nuestro más ferviente aplauso al Directorio Militar Nacional, que al atender las justas peticiones de Menorca, ha demostrado una vez más su penetración con las necesidades nacionales y el cariño con que atiende y estudia todos los asuntos.

El señor Alcalde accidental don José Terrés, nos facilita también telegrama idéntico al que ya transcribimos.

EN TIEMPO DE CARNAVAL

PRECIOSOS CLAVES PERFUADOS
FLORES PARA TOALETAS DE BAILE
RAMITOS PARA OBSEQUIOS
PEINETAS—PERFUMES—BORDADOS
CASA BUENA VENTURA

Reunión en la Cámara de Comercio

Ayer tarde a las cinco y en salón de actos del Ateneo Científico, se celebró la reunión convocada por la Cámara de Comercio para tratar de asuntos que a la fabricación de mallas de monederos afectan.

Presidió la reunión don Bartolomé Escudero Manent, Presidente de la Cámara de Comercio, y el Alcalde accidental don José Terrés Borrás, ocupando asiento en el estrado el Secretario de la Cámara de Comercio señor Ripoll y el comisionado del Comité de Joyería y Bisutería de París don José Pons Menéndez.

La Presidencia dispuso se leyeran las cartas de la Cámaras de Comercio Española de París y de la Cámara Sindical de Bisutería, Joyería y Orfebrería de dicha capital francesa que habían dado origen a la reunión y que ya conocen nuestros lectores por haberse publicado en parte o íntegras en estas columnas.

Seguidamente se concedió la palabra al Sr. Pons Menéndez, quien comenzó su disertación dirigiendo una salutación a los reunidos y a los fabricantes de Menorca y con

palabra fácil expuso el objeto de la reunión.

Dió cuenta de la situación que atraviesa la industria de monederos de plata, que desde hace tres años viene aumentando su quietismo, agudizándose la paralización en este último pasado, lo que movió a los fabricantes parisinos a celebrar una Asamblea en la que surgió el acuerdo de formar un Comité de propaganda que laborara con el fin de poner nuevamente en moda el uso del monedero de malla de plata y oro.

Relató como para otras industrias ha tenido eficacia suma la propaganda, logrando modo a ella, renacer industrias que estaban paralizadas. Dió cuenta de los propósitos del Comité, y citó los periódicos y revistas, árbitros de la Moda, que publicarán artículos orientando a las damas elegantes, hacia el uso del monedero de malla.

Informó a los reunidos del entusiasmo que había reinado en la Asamblea general celebrada en París, esperanzándose los fabricantes de malla de poder conseguir nuevamente el resurgir de su industria.

Con sinceridad expuso sus buenos propósitos, sus deseos de ser útil a Menorca, los que le movieron a aceptar el puesto que en el Comité de propaganda se le ofrecía y desde el que está siempre dispuesto a servir a los industriales de Menos y a la isla.

En su relato el señor Pons Menéndez puso de manifiesto el esfuerzo que representa la propaganda que se va a iniciar y dió a la vez cuenta de suscripciones abiertas en París que habían engrosado rápidamente y dirigió un llamamiento a los reunidos para que aportaran su esfuerzo a la obra común, de la que si daba buenos resultados, todos tenían que recoger los frutos.

Terminó diciendo que si la obra tenía un éxito esplendoroso, él no quería recoger aplauso alguno, pues únicamente por entusiasmo y amor a esta tierra, había aceptado el encargo y tampoco debía recoger censuras en caso de que los esfuerzos resultaran infructuosos.

El señor Pons Vidal dió lectura a una carta de la Sociedad Española de Metales Preciosos, en la que se corroboraba cuanto manifestó el señor Pons Menéndez y se invita a los fabricantes de monederos a prestar su concurso a la obra.

Habló el ex fabricante de monederos don Juan Gomila Riudavets, quien expuso que aun cuando en absoluto casi retirado del negocio, ofrecía prestar su concurso a la obra con la que simpatizaba.

También hizo ofrecimientos el fabricante don Agustín Marqués y hablaron en favor del proyecto otros fabricantes, entre ellos el señor Coda.

Se acordó nombrar comisiones por esta ciudad, Ciudadela y Alayor que hicieran las gestiones pertinentes y llevaran a cabo la suscripción entre los fabricantes de cada población. Por Mahón fueron nombrados los comerciantes don José Terrés Borrás y don Federico Canut y por los fabricantes de monederos don Juan Gomila Riudavets, don Agustín Marqués y el representante de la Sociedad de Metales Preciosos don Pedro Pons Vidal. Por Ciudadela fué nombrado el señor Conesa y por Alayor don Cristóbal Pons.

A la reunión asistieron un buen número de fabricantes de monederos de plata y algunos comerciantes de esta ciudad que fueron previamente convocados.

Muy de veras deseamos que la reunión celebrada tenga resultados satisfactorios para el resurgir de la que un día fué industria floreciente y medio de vida de numerosos obreros.

Comisión de Información Comercial

En atento oficio nos participa el digno Delegado Gubernativo de este Partido Judicial don Luis J. de Uhler, que ha quedado constituida en esta ciudad la Comisión de Información Comercial, cuya crea-

que pelear con los mismos caciques del partido demócrata, que no se avenían a perder los gajes de su posición política y que las reformas y modo de obrar de Wilson les arrebató. Tuvo que luchar también con los financieros y todos los que se beneficiaban de las antiguas prácticas y corruptelas. «Probó en cinco meses—dijo un escritor canadiense—que era un idealista capaz de derrotar a los políticos de profesión y de obtener resultados prácticos.»

En estas condiciones, la elección presidencial de 1912 se aproximaba. En Junio, los partidos designarían sus candidatos; el pueblo en Noviembre, votaría. En 1911, Wilson hizo una campaña de conferencias políticas por toda la Confederación, visitando hasta los Estados de las costas del Pacífico. En Enero de 1912 pronunció en Washington un discurso que le puso en primera línea entre los nota-

bles de su partido. Los republicanos se habían dividido entre Taft y Roosevelt; los demócratas comprendieron que se les presentaba una ocasión magnífica para triunfar si no se dividían y como su candidato Bryan había sido dos veces derrotado, merced, sin duda al poco entusiasmo que por él tenían los demócratas del Sur, se apresuraron a elegir por campeón de la lucha al que había ya dado pruebas de honradez, de prudencia, de firmeza y de capacidad. El mismo Bryan se declaró por Wilson. «Agrupémonos todos—dijo—alrededor del candidato, que no será nunca el hombre de los intereses del dinero.»

Elegido Presidente, su actuación es recordada por todos, pues la figura de Wilson tuvo prontamente un relieve mundial, sobre todo al declararse la guerra europea, por la intervención de los Estados Unidos en la contienda.

ATENCION

Extraordinaria Liquidación A BENEFICIO DEL PÚBLICO FIN DE TEMPORADA

Pañetes clase superior	a	2'25 Ptas. corte
» cheviros superior ancho 90 c/m.	»	3'00 » »
» arrasados ancho 90 c/m.	»	4'50 » »
» feipa Fantasía ancho 90 c/m.	»	6'50 » »
» Terciopelo lana ancho 90 c/m.	»	8'00 » »
» Sarga finos ancho 140 c/m.	»	10'00 » »
» Melton superiores ancho 140 c/m.	»	12'00 » »
Lanas sargé superiores ancho 90 c/m.	»	10'00 » »
» otomán superiores ancho 90 c/m.	»	12'00 » »
» popelin superiores ancho 120 c/m.	»	15'00 » »
» gabardina superiores ancho 120 c/m.	»	17'50 » »
» Marroccin superiores ancho 120 c/m.	»	22'50 » »
» PIRINEOS superiores ancho 120 c/m.	»	10'00 » »
GAMUZAS para abrigo de Señora	»	15'00 » »
PUNTO LANA para abrigo de Señora	»	20'00 » »
PANAS para vestido de Señora	»	15'00 » »
» INGLESAS ancho 60 c/m.	»	18'00 » »
» » 90 » »	»	25'00 » »
FRANELAS extra chinés.	»	1'25 » metro
» crepé novedad	»	1'50 » »
GABARDINAS fantasía.	»	1'75 » »
RETINAS GRAN CHIC.	»	2'00 » »

Además, a toda persona que se le hará UN MAGNÍFICO REGALO, haga una compra de 25'00 Ptas.

LA FANTASÍA

18, CALLE NUEVA, 18 51-14-6-7-9

LA LIPOSA ABANDONADA

—¡Aceptado! ¡Aceptado!
—Con mil amores.
—¿Hay algún voto en contra?
—No, ninguno.
—Pues aprobado por unanimidad,—dijo Loreto.
—Y ahora a beber todas.
—Y en seguida, que traigan los postres y el café.
—¡Y luego, abajo, al jardín, a dar unas vueltas de vals, a ver si nos sale un novio que nos libere del obrador y de las impertinencias de la maestra!

El camarero acababa de destapar la botella de Champagne.

A falta de las altas y estrechas copas que requería a la sazón tan aristocrático vino, había traído vasos ordinarios.

Cada una de las circunstantes apoderóse de uno de ellos y aquél comenzó a llenarlos.

De pronto, apenas los hubieron apurado, sonaron voces entre afligidas y destempladas en un cuartito inmediato, separado sólo por un delgado tabique de mal unidas tablas del rústico saloncillo en que merendaban nuestras modistillas.

—¡Silencio!—dijo Loreto.—¿Habeis oído?

—No, ¿qué ocurre?

—Están hablando en la habitación inmediata y creo que a alguna de nosotras interesa lo que hablan.

Todas soltaron los vasos, ya vacíos, y se pusieron a escuchar.

XII

Amo y criado

Unos veinte minutos antes de llamar Loreto la atención de sus alegres compañeras acerca de las voces que sonaban tras el tabique del rústico saloncillo donde se verificaba la merienda, dos jinetes montados en briosos caballos, uno blanco y otro negro, se detuvieron entre una nube de polvo ante el merendero de la Ninfa.

Vestían ambos traje de americana y hongo, con botas de montar armadas de sendas y agudas espuelas.

El traje y las maneras del más joven, sin embargo, revelaban, a juzgar por su figura y distinción, una clase social muy superior a la de su compañero.

Ambos desmontaron a una, con notable garbo, como impulsados por un resorte, y sosteniendo las cabalgaduras del diestro, se acercaron a la puerta del merendero.

Academia Mariana de San Estanislao

Domingo 10 Febrero de 1924. — A las 5 3/4 y 9 1/4

¡Otro Acontecimiento de Arte!

ESTRENO de la super-serie en 5 tomos

EL REY DE PARÍS

Colosal creación del gran actor JEAN DAX

— PRONTO —

CAZANDO FIERAS EN ÁFRICA

ción fué dispuesta por R. O. de 7 de Diciembre último.

La Comisión de esta ciudad ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente nato: Delegado Gubernativo.

Vocales: el Concejal Síndico de Mercados; el Corredor de Comercio, don Gabriel Terrés Coll; el representante de las Asociaciones Agrícolas y Ganaderas, don Lorenzo Gomila Carreras y el señor Agente de Información Telegráfica Comercial.

Se establece a los efectos de dicha información, un abono trimestral cuya cuota se dirá, por el que diariamente facilitará a cuantos lo soliciten, los precios alcanzados por los productos y valoraciones en los importantes mercados nacionales.

Esta Comisión recogerá cuantos datos conozca respecto a cotizaciones, existencias y ofertas de los artículos que señale la Junta Central de Abastos.

Mucho nos place dar publicidad a la anterior noticia, que sin duda, será acogida con satisfacción por nuestros comerciantes pendientes de las cotizaciones de la península para sus transacciones.

Audición radio-telefónica

En la audición radio-telefónica de anoche en el Ateneo se oyó música de «Pagliacci», unas hermosas variaciones de clarinete y flauta con orquesta, la Sinfonía de «Semiramis» por orquesta, una romanza de tiple de «El Barbero de Sevilla», otra de «Madame Butterfly», aria de tenor de «Pagliacci», una delicadísima pieza de orquesta admirablemente ejecutada, terminando la velada con el himno nacional inglés *God save the King*.

Indiscutiblemente ha sido la audición de ayer, tanto por la variedad como por la calidad de las obras musicales ejecutadas, la mejor que se ha recibido desde que podemos disfrutar en Mahón de este asombroso invento. El auditorio salió altamente satisfecho.

Hoy, a las 19, audición de Birmingham.

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

EL REY DE PARÍS

SERÁ EL ÉXITO DEL DÍA

Quien deje de verla no puede llamarse amante de la Cinematografía.

Forzosamente todo Mahón dirá: Es la mejor película que hemos visto

Concierto público

Mañana y a la hora de costumbre, la música del Regimiento de Mahón n.º 63 dará en el paseo de Isabel II un concierto ejecutando el siguiente programa:

- 1.º «Le Tosse Danse des Bohémiens» (1.º vez), para banda, Federico Delgado Rey.
- 2.º Canción y fado de la opereta «El pájaro azul», Millán.
- 3.º Fantasía de la zarzuela «Las carceleras», Peidrós.
- 4.º Pasodoble «El niño judío», Luna.

Cabalgata benéfica

Nos informan que la sociedad recreativa Casino «Nuevo Centro», trata de organizar una cabalgata carnavalesca con fines benéficos.

Según nuestros informes, se solicitará la cooperación valiosa del Ayuntamiento, elementos militar y de marina, interesándose también de las sociedades recreativas para que se adhieran al festival, que con fines benéficos se prepara.

De ser posible, tomarán parte en la cabalgata distintas músicas y masas corales.

Por tratarse de un festival bené-

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 9 de Febrero de 1924

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: T. Coronel de Infantería don Domingo Colorado.

Imaginería: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.

Hospital y provisiones: Único Capitán de Caballería.

Vigilancia: 13.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

Único Oficial de Ingenieros. Imaginería: Único Oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor, Jaime Vidal. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcobá. — Rubricado.

fico, merecen un aplauso sus organizadores, y esperamos que la Sociedad «Nuevo Centro» sabrá organizar una fiesta digna de nuestra ciudad.

Incorporación de reclutas

Esta mañana a las nueve ha tenido lugar en el Cuartel de la Explanada, el acto de recepción por los Cuerpos de esta Guarnición de los reclutas de la Caja de Menorca pertenecientes al reemplazo de 1923.

Desde el cuartel de la Explanada han marchado los nuevos reclutas a los cuarteles de sus Cuerpos respectivos.

MANO BLANCA Y FINA

Es propia de la mujer elegante y distinguida que emplea los estuches o útiles sueltos de manicura que venden en la

CASA BUENA VENTURA

Noticias militares

El obrero filiado Federico Ballesta Gómez, del pelotón de Menorca, a la Fábrica de Murcia, en concepto de destacado, como gasista electricista.

— Se ha concedido la libertad condicional al corriendo de la Penitenciaría de Mahón, Francisco Pérez Martín, corneta del Regimiento de Lanceros de Sagunto.

Denuncia

Por la Guardia Municipal han sido denunciados estos días varios muchachos que faltando a lo dispuesto por esta Alcaldía, jugaban al foot-ball en las calles de esta ciudad.

Veda

En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 17 de la Ley de 16 de Mayo de 1902, desde el día 15 del actual hasta el 31 de Agosto próximo inclusive, queda absolutamente prohibido en esta provincia, toda clase de caza.

Importación

Entre la carga desembarcada hoy del vapor «Jorge Juan», figuraban 720 balas paja, 231 cajas tabaco, algarrobas, neumáticos y además otras mercancías.

También han sido desembarcadas 10 reses vacunas.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas

Con 32 pasajeros y 77 toneladas de carga varia, esta mañana ha llegado procedente de Valencia y Palma el vapor correo «Jorge Juan» al mando de su capitán don Mateo Seguí.

Salidas

Esta tarde, a las cinco, debe salir directamente para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II» y a las ocho y media saldrá para Palma el «Jorge Juan».

Información general

Probablemente se haga hoy a la mar con rumbo a Palma o Alcudia el pailebot «Virgen de Monserrats».

— Leemos en un colega de Ibiza: «Debido a la escasa remuneración que viene sacando de su trabajo la honrada clase marinera, se ve obligada a abandonar los buques».

Por esto, hay algunos veleros amarrados.»



MUJERES ANÉMICAS

Si queréis devolver a vuestro rostro el color sonrosado, si amáis la alegría, si deseáis recobrar las energías y que por vuestras arterias corra una sangre fluida, rica y vivificada, usad el positivo reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Este tónico llenó de acero mis músculos, acabó con mis insomnios y pesadillas y cortó de raíz una inapetencia que constituía el principal estrago de mi vida.

Más de 30 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

La Eléctrica Mahonesa, S. A.

Se convoca a los señores accionistas a la Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 11 de los corrientes en las Oficinas de la Sociedad, Isabel II, 26, a las 4 de la tarde, en cumplimiento del artículo 13 de los Estatutos Sociales.

El derecho de asistencia se hará constar depositando las acciones en la Caja Social con 48 horas, por lo menos, de anticipación a la fijada para la Junta.

Mahón 1.º de Febrero de 1924. — Por acuerdo del Consejo de Administración, El Presidente, Antonio Riudavets. 1-4-7-9

Sociedad IBERIA

Esta Sociedad ha organizado un extraordinario Baile de Máscaras de carácter social para la noche del sábado día 9 del actual, ejecutándose un escogido programa de bailes por una orquesta compuesta de 18 profesores y Jazz-Band.

Lo que se comunica a los señores asociados y sus familias. 2-2

LA BOTA NEGRA

DE HIJO DE JOSÉ CAMPS

PARTICIPA A SU DISTINGUIDA CLIENTELA Y AL PÚBLICO EN GENERAL, HABER TRASLADADO SU ESTABLECIMIENTO DE CALZADO A LA CALLE DE DEYÁ NÚMERO 31 5-5

SANTIAGO MASPOCH VIVES

Médico-Cirujano

APARATO DIGESTIVO

Ex-interno por oposición de las clínicas del Hospital clínico de Barcelona.

Vías urinarias. — Tratamiento de la blenorragia por grandes lavados uretrales y por el moderno procedimiento de endoscopia uretral.

CONSULTA: De 12 a 1 y de 8 a 9. Explanada, 15 2-10-18

TRIANON

Domingo día 10 de Febrero de 1924

A LAS CINCO Y TRES CUARTOS A LAS NUEVE

Ambas con el Sexteto Worsley y el Jaz-Band

Cuarta jornada de la emocionante serie francesa, de gran éxito.

LA CASA DEL MISTERIO

Creación de la gran actriz Helena Darly y del actor Jean Mosjoukine

Completarán el programa una película natural y una cómica de gran éxito.

Después de la última sesión

GRAN BAILE DE MÁSCARAS

Gratis para los concurrentes al cine



Mujeres Sanas, Niños Felices

NO se extrañe de que no haya mujeres que parezcan envejecer jamás, y que disfruten de sin igual ventura con niños sanos y robustos.

Las enfermedades, los dolores y todos los padecimientos propios de la mujer — que determinan la vejez prematura — se curan y alejan rápidamente con el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham.

Para esos dolores de la cintura, la menstruación irregular, y las dolencias peculiares de la mujer tome — el



Dolores de cabeza
«Dolores de cabeza y una menstruación dolorosa, me impidieron dar lecciones a mis discípulos. He tomado cuatro botellas del Compuesto, y me siento fuerte y vigorosa. Recomendaré el Compuesto Vegetal a todas.»
MARIANA NIEVE,
Stahl Street,
Aguadilla, Puerto Rico

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

LYDIA E. PINKHAM MEDICINE CO., LYNN, MASS.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 8 a las 16.

El Reclutamiento de la Armada

En virtud de la reforma de la Ley de Reclutamiento de la Armada, la duración del servicio será de dos años.

Una carta de Romanones

El conde de Romanones ha dirigido un escrito al diario madrileño «El Universo», diciendo que en la fiesta de los Somatenes no atalayó con unos prismáticos por hallarse aquel día cazando a 200 kilómetros de Madrid.

Despachando con el Rey

El Presidente del Directorio ha despachado esta mañana con S. M. el Rey.

No hizo el general Primo de Rivera manifestaciones interesantes ni a su entrada ni a la salida del régio alcázar.

El Rey de cacería

Después de despachar con el Presidente del Directorio, el Rey marchó a la Casa de Campo donde pasará el resto del día cazando.

El «Heraldo de Madrid» suspendido

En la Presidencia nos han confirmado la noticia suspendiendo por dos días al diario madrileño «Heraldo de Madrid».

La Dirección de Seguridad ha enviado un oficio a la Dirección del citado diario disponiendo su suspensión los días 8 y 9 por su conducta del día 5 Enero al publicar como un hecho ocurrido en Bulgaria censuras para el Presidente del Directorio.

Aeroplano que aterriza

El gobernador de Castellón participa que en Alcalá de Chivert ha aterrizado por averías en el motor el aeroplano número 78, de la Compañía

Latecoere, pilotado por el experto aviador francés Mr. Ascaut, sin desgracias ni desperfectos.

Sin importancia

Las firmas de Fomento y Gobernación sin importancia.

La firma de Guerra

En la firma de Guerra se nombra Jefe de Sección del Ministerio al general D. Gaspar Tenorio.

También se autoriza la adquisición de material de aviación de guerra y cocinas de campaña.

PRENSA ASOCIADA.

CINE ESPAÑA

Sábado día 9 Febrero de 1924. — A las nueve de la noche DOMINGO. — Dos grandes sesiones, a las cinco y media y a las nueve

UNA PRECIOSÍSIMA JOYA ARTÍSTICA

Éxito de la insuperable película en 5 partes

LA CASA EN LA SELVA

Superproducción de gran mérito artístico y de presentación espléndida

NOTA. — Domingo, inauguración de los GRANDIOSOS BAILES DE MÁSCARAS, después de la última sesión. GRATIS para los concurrentes a la misma y entre los que se sortearán hermosos regalos.

Semana próxima, estreno de la colosal película MISTERIO.

SALÓN VICTORIA

SELECTAS PROYECCIONES

Sábado, a las cinco y media

ESTRENO, SEXTETO Y JAZZ-BAND

Otra sesión a las nueve

EL CASTIGO DEL CIELO

SODOMA Y GOMORRA

Superproducción moderna. — 2 jornadas

Gran espectáculo, considerada como la octava maravilla del Mundo

Interpretación de LUCY DORRINE, Varkoni, Reimers y Slezak

MARAVILLOSAS VISIONES BÍBLICAS

Se completará el programa con una información y una cómica de gran risa.

Domingo, tarde y noche, igual programa. — Después de la última sesión GRAN BAILE GRATIS a los concurrentes a la misma.

Pronto. — La compañía de opereta estrenará LA DOGARESA y LA MONTERÍA

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 9 a las 0'30.

Zona oriental. — La aviación reconoció el frente bombardeando Bugassi y Annual.

Zona occidental sin novedad.

NOTICIAS VARIAS

Atentado frustrado

París. — Al «Petit Parisien» le telegrafian de Londres que en la vía férrea de Tokio a Osaka una banda de asesinos intentó hacer descarrilar un tren que conducía veintiocho miembros de la Dieta japonesa, entre los cuales iba un ex presidente del Consejo.

La catástrofe pudo ser evitada.

En el Parlamento francés

París. — En la Cámara se propuso fuera adoptada una moción adicional tendente a conceder el derecho de revisión a favor de los siniestrados que hayan realizado gastos más elevados que el total de la indemnización acordada.

El señor Poincaré contestó oponiéndose por la necesidad de hacer economías, añadiendo que el Gobierno solicita de la Cámara la votación de los ingresos, pero no de los gastos.

Dirigiéndose a los partidarios de los proyectos del Gobierno les rogó que no hagan obstrucción a ellos, puesto que las circunstancias imponen la observancia de la más estricta disciplina.

A petición del Presidente señor Poincaré, quien reclama para el Gobierno toda la responsabilidad, y que propuso este procedimiento para ganar tiempo, la Cámara acordó, por una gran mayoría, en votación de «manos arriba», desglosar del programa fiscal todos los artículos que hacen referencia a los daños de guerra, aprobando acto seguido la totalidad de dicho programa, que constituye de este modo un programa aparte, que será enviado inmediatamente al Senado.

ULTIMA HORA

Cerramos la edición sin haber recibido la conferencia telegráfica de esta madrugada.

Notas sobre el argumento

Una joven bella, de noble corazón y amada con lealtad por un hombre, es mal aconsejada por su madre, mujer perversa y cediendo que la empuja hasta el abismo.
¿Cae o se regenerará a tiempo?
¿Llegará a ser la esposa fiel, abnegada y bondadosa de quien la quería con delirio?
¿Le abrirá alguien los ojos a la luz de la verdad?

